

推广全民阅读 建设书香省会

中共石家庄市委宣传部



20世纪80年代，步入晚年的聂荣臻十分想念抗日战争时期在晋察冀战斗生活的日子。他在回忆录里深情地写道：“战时的生活，并不都是炮火轰鸣、刀光剑影的场面，也常常遇到一些曲折有趣的事情。这些事情留给人的印象是很深刻的，时间虽然过去了几十年，但一想起来，好像并不遥远。百团大战中，我们部队拯救‘日本小姑娘’的故事，就一直留在我的记忆之中。”

聂荣臻战地救孤女，沙飞用影像定格下这段感人的故事。今天，我们跟随着这些“老照片”和那些珍贵的文字记录，回望那段历史，品味战火中的温情瞬间。

感受共产党人的博大情怀

本报通讯员 邢建军

小学课本：

“聂将军见这孩子两眼里流露出惊恐的神色，就拿过一个洗干净的梨子，和蔼地说：‘这梨洗干净了，吃吧！’美穗子见聂将军和善可亲，便接过梨慢慢地吃起来。”

翻开小学语文课本，我们可以看到一篇《聂将军与日本小姑娘》的课文。让我们来读里面的句子：“聂将军慈爱地拉过那个大一些的女孩，亲切地问她叫什么名字。她不会说中国话，只是不停地哭，‘妈妈死了，妈妈死了……’聂将军见这孩子两眼里流露出惊恐的神色，就拿过一个洗干净的梨子，和蔼地说：‘这梨洗干净了，吃吧！’美穗子见聂将军和善可亲，便接过梨慢慢地吃起来。”

每次读到这里，谁的眼泪不会夺眶而出。战事倥偬，聂荣臻唯一的女儿聂力生死未卜，而他却为了帮助两个日本小女孩寻找亲人费尽心思。

1940年8月，为了粉碎日军对我根据地推行的“囚笼政策”，“百团大战”打响，八路军晋察冀军区向正太路井陉至娘子关段及井陉以北各据点发起猛攻。

“在战役开始的前几天，我带着一个精干的指挥班子赶到了前线。我的指挥所设在井陉附近的一个小山村里，这个小山村叫洪河漕……”《聂荣臻回忆录》里面这样写道。

8月21日清晨，聂荣臻司令员屋内电话响起，是杨成武同志亲自打来的。电话中，聂荣臻得知，3团1营在攻克井陉煤矿战斗中，井陉煤矿火车站日方副站长加藤清利及其妻子在炮火中身亡，遗下两个小孩，大的五六岁，小的还在襁褓之中。部队从战火里救起她们的时候，那个不满周岁的女孩伤势很重，经过我们的医务人员及时抢救和治疗，已经脱离了危险。

前线部队不能带着两个孩子继续战斗，于是请示聂荣臻司令员该如何

处理，聂荣臻答复：立刻把孩子送到指挥所来。

于是，两个日本孩子先由参战部队的4位干部战士和两位民兵护送到第4分区战地动员委员会，又派专人用箩筐挑着她们送到聂荣臻的前线指挥所。

聂荣臻在回忆录里，把这段经历称作“激烈的战火中一个很有意义的‘插曲’”。他回忆说：“当时，我的想法是，孩子是无辜的，应当很好地安置她们。”

看着两个可爱的小女孩，聂荣臻满怀慈爱之情，他亲手削了雪花梨，喂给大一点的小姑娘吃，然后，又抱起那个正在熟睡的小一点的女孩，让警卫员赶紧抱到村里，寻找正在哺乳期的妇女，给孩子喂奶，还指示军区的医生为她治伤。

为了帮助两个日本小女孩寻找亲人，聂荣臻寄出了一封没有封口的亲笔信。

为什么不封口？聂荣臻后来在回忆录中这样写道：“这封信没有封口，是让每一名接手这封信的日本人都有机会看到。我们进行抗日战争，不只是打仗的问题。如果你拿着枪同我们打，那我们绝不客气；但是，一旦解除了你的武装，我们就坚决执行‘宽待俘虏’的政策。”

两个小孩子在指挥所期间，大一点的孩子一直跟着聂荣臻，常用小手拽着他的裤腿，他走到哪里，她跟到哪里。聂荣臻还和她在指挥所外的土场上合了影，这一组照片，后来成了珍贵的历史见证。

沙飞组照：

红色摄影经典“将军与幼女”的组照，首刊于1941年6月晋察冀军区政治部摄影科编印的《解放画报》，1942年7月，刊登在《晋察冀画报》创刊号上。

《聂荣臻司令员同美穗子合影》《八路军战士给日本小女孩喂饭》《幼女吃梨》《聂荣臻司令员嘱托村民将幼女送往日军驻地》



聂荣臻司令员同美穗子合影。



聂荣臻司令员嘱托村民将幼女送往日军驻地。



八路军战士给日本小女孩喂饭，右为聂荣臻司令员。

以上图片均为资料图片，沙飞摄。



今日洪河漕

在石家庄井陉有个名叫洪河漕的小山村，1940年8月，聂荣臻司令员曾经在这里指挥过震惊中外的“百团大战”，也是在这里，他救助过一对日本孤女，成就了战争史上一段佳话。

如今，一条蜿蜒的“天路”连接起太行山深处的几十座村庄，当年因地处深山，交通闭塞，相对安全被选为百团大战前线指挥所的井陉县洪河漕村，如今从石家庄市区开车只需要一个多小时就能到达。今天的洪河漕村，宽敞的便民广场，依山而建的整齐村舍，美味的农家饭店，处处透着和平安

谧的景象。

1993年，一座洪河漕百团大战纪念馆在洪河漕村落成并投入使用，后于2004年建设新馆，于2005年开馆。馆内陈列着有关百团大战的文物、图片和史料，纪念馆院中还特别树立起一座聂荣臻牵着日本小姑娘美穗子的雕塑。雕塑根据沙飞当年的摄影作品而建。三十多年来，这里作为河北省国防教育基地以及河北省爱国主义教育基地，迎来了许多人，到此瞻仰革命遗迹，追忆革命往事，传承革命传统，赓续革命生命力。

我与“强国”共成长

成就更好的自己

□侯艳芬

“学而时习之，不亦说乎？”每天清晨伴随着千古名句，在清脆悦耳的水滴声中打开“学习强国”已成为我的习惯。

打开“学习强国”，如入无尽宝藏，看新闻让我了解国家大事、教育新规、科技、天文等；听音频、看慕课，让我从各方面全面提升；《论中国梦想》《论中国精神》等理论学习让我思想更有深度；绿水青山、诗和远方点亮了我的生活，尤其是古诗词的学习，让我深刻感受到中华传统文化的魅力……重读经典不仅陶冶情操，而且提高了我的文学素养，让我对古诗词产生了浓厚的兴趣和无限热爱，并把这份热爱传递给了我的学生，让他们从小爱我们的传统文化，增强文化底蕴，增强文化自信。

随着学习的不断深入，在被中华传统文化深深感染后，我也想为传统文化的传承尽自己的一份力。我尝试为“学习强国”慕课经典咏流传栏目投稿，其中《相思》《锦瑟》等多首古诗音频相继发布，有近万次的播放量。这些让我感到满满的成就感，更坚定了我继续学习，继续为传承中华传统文化贡献一份力量的决心。

宁静以致远，学习以强国。学海无涯，学无止境，我将一如既往坚持下去……

与党报同行

与《石家庄日报》结缘五十载

□刘志中

1973年底，当时我所在的留营公社领导，得知我喜欢写作后，直接把我从留营大队民兵副连长位置上，抽调到公社主任抓通讯报道工作。那时，我对通讯报道可以说是一窍不通，就像新媳妇刚进婆家门儿，满脑子都是迷惘和茫然，生怕辜负领导厚望，难以胜任这项工作。

在领导的鼓励下，我尝试着写了一篇报道，然后怀着忐忑的心情，以留营公社通讯组的名义寄往石家庄日报社。没想到当时日报社相关科室的记者，帮我逐字逐句地修改为一篇百余字的消息，并在三天之后刊登于《石家庄日报》头版。那天上午，我手捧着那张《石家庄日报》，看到我写的文字第一次变成了铅字，按捺不住内心的激动。从此，我便迷上了新闻报道工作，向日报社投稿的劲头更足了。使我难忘的是，当时日报社记者贝章华老师，曾好多次骑着自行车从二十多里之外赶到留营公社来找我，同我一起深入到农村进行采访。他边采访边跟我讲新闻的五要素，教我如何抓题材，怎样提炼主题和谋篇布局，什么样的报道内容适合什么样的报道形式。正是在贝章华老师和其他记者的悉心辅导下，我逐步掌握了新闻报道的规律，报纸上稿率越来越高。有一次，我写的一篇长篇通讯，刊登在《石家庄日报》第二版头条位置，在全区引起很大反响，也受到了当时日报社领导和记者的广泛好评。这次有影响力报道，更使我在写作上一发而不可收，一些有分量的稿件也陆续被日报社刊载。由于我主抓通讯报道工作在全区成绩突出，1984年6月，我被抽调担任郊区通讯报道组组长，主抓全区通讯报道工作，而且一干就是八年多。这八年多的时间里，我几乎每天都与日报社打交道，从中又结识了许多让我难忘的老师。这些老师都是那样热情和坦诚，总是不厌其烦地对我的每篇报道给予耐心指导。那时，贝章华已担任报社副总编，可每次见面，都觉得他特别和蔼可亲，从他身上丝毫看不到一点架子。他还经常亲自给我出报道点子，指导我努力的方向。正是在这些老师的帮助和支持下，我的写作水平又得到很大提高，我们报道组的发稿率在全市也名列前茅。我本人每年在《石家庄日报》发表文章都有五六十篇之多，而且每年都有头版头条和长篇通讯见诸报端。其间，我还利用业余时间开始写文艺作品，在日报社副刊部王继山、魏秋星等老师的扶持下，我写的一些小小说、报告文学，都先后刊登在《石家庄日报》副刊版显著位置。在我搞通讯报道期间，我还两次获得市级好新闻一等奖，多次获省、市好新闻二三等，几乎年年被日报社评为优秀通讯员。

更使我难忘的是，2014年正式退休后，我又开始拿起笔来，穿越悠悠的时光隧道，拂开那些尘封在岁月深处的记忆，着重对优美律动的散文进行主攻。庆幸的是，在我学写散文的道路上，又遇到了很多真诚待人、热心扶持我的好老师。2014年6月9日，我写的一篇稚嫩的散文《故乡的趣事》，在副刊部编辑的认真批改下发表在《石家庄日报》副刊版。同年，我又刊发了三篇散文。副刊史记版编辑，用半个版面加照片刊发了我写的城市往事，《1959年周总理视察留营村》。副刊品味版、闲情版也都刊载了我写的散文。更让我铭记的是，近年来，我写梁建章《文山漫步》的书评《甘醇雨露润心田》，寄于一位素未谋面的编辑后，很快在日报阅读副刊版刊发。之后，梁建章又为我出版的散文集撰写的书评《将文学的生命筑牢》，再一次刊发在阅读版。负责文艺副刊版的编辑，更是不薄新人爱老人，对我写的几篇散文每次都精心润色和编辑，先后刊登在日报文艺副刊版。还有负责风物版的编辑，已连续两年在她负责的版面上，多次刊发了我的散文。正是在这些满怀善意老师的热诚扶持下，我出版了个人散文集《敬畏迎春花》，还加入了河北省作家协会、河北省散文学会、石家庄作家协会，成就了我梦寐以求的作家梦。

算起来，到今年我与《石家庄日报》交往整五十载。在这重要的时间节点上，我又搬出自已有半米多长的剪报本，如数家珍般一篇篇细数，当我数毕时，竟有点惊愕：共剪贴报纸发文476篇、新闻照片126篇，这些文章、照片大都刊发在《石家庄日报》上。仔细端详，那一篇篇文章和照片，如同我五十年来踩踏过来的一串串鲜明的脚印，更像我用心血和汗水精心打理的一畦畦文化园地，而教我怎样管理好播撒文字种子的人，正是《石家庄日报》的那些良师益友。

讲述您与石家庄日报的故事，投稿邮箱
shiyabinbin@163.com，并注明“与党报同行”
栏目